

# 以案释纪

川机廉音2025年1月总第四十六期

四川省机械研究设计院（集团）有限公司

二〇二五年一月十五日

“常修从业之德，常思贪欲之害，常怀律己之心”。集团公司纪委每月推出一期线上廉政小课堂，通过“案例分享+分析点评”的方式，以案释纪，以案释德，以案释法。希望各位党员、干部认真学习、深入思考，知敬畏、存戒惧、守底线。让廉音阵阵入耳入心，清风相伴携手同行。

2012年12月4日，中共中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，即“中央八项规定”，至今已12年。中央八项规定实施以来，社会风气发生了显著变化。过去一些铺张浪费、形式主义、官僚主义的现象得到了有效遏制，公务接待、公务用车、公务出国（境）等领域的不正之风得到了根本扭转，厉行节约、反对浪费成为社会新风尚，公务活动更加注重实效，简化了形式，提高了效率。

八项规定以其鲜明的针对性和强大的执行力，成为党风廉政建设和反腐败斗争的重要抓手，深刻影响了中国政治生态和社会风气。以习近平同志为核心的党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，坚持不懈推进中央八项规定精

神贯彻落实，以钉钉子精神坚决纠治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，坚决破除特权思想和特权行为，推动百年大党在自我革命中不断焕发蓬勃生机。

八项规定，全称是“十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定”，于2012年12月4日由中共中央政治局会议审议通过。八项规定的主要内容有：改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约。八项规定以中央政治局为表率，要求各级党组织向其树立的标杆看齐。2017年10月27日，中共中央政治局审议通过《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》，根据中央八项规定实施过程中遇到的新情况新问题，着重对改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进新闻报道、厉行勤俭节约等方面内容作了进一步规范、细化和完善，更加切合工作实际，增强了指导性和操作性

配合中央八项规定，中央还制定出台了厉行节约等多项重要党内法规，包括《党政机关厉行节约反对浪费条例》《党政机关国内公务接待管理规定》《关于党政机关停止新建楼堂馆所和清理办公用房的通知》《因公临时出国经费管理办法》《关于全面推进公务用车制度改革的指导意见》等。这些党内法规及其实施细则共同构成了八项规定精神的实质内容，即：厉行勤俭节约、反对奢侈浪费和奢靡之风、廉洁

从政、工作作风务实等。与此相违背的，就是违反了中央八项规定精神。

自2012年12月4日中共中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定以来，各级纪检监察机关对违反八项规定精神的问题进行了严肃查处。八项规定出台至今，中央纪委国家监委持续公布全国查处违反中央八项规定精神问题的月报数据。从数据上看，八项规定实施初期至2013年底，全国共查处问题2.4万余起。随后，查处问题的数量呈现波动增长的趋势。值得注意的是，随着时间的推移，各级纪检监察机关对违反八项规定精神问题的查处力度不断加大。以党政纪处分人数为例，2012年12月至2013年底，给予党政纪处分0.76万余人，占处理人数的25%；而到了2017年，这一数字已增长至5万余人，占全年处理人数的70%；2024年（截至11月30日）给予党政纪处分人数为18万余人，同样占全年处理人数的70%。这一趋势的延续，显示出党中央持之以恒正风肃纪的立场和巩固拓展成果坚如磐石的决心，各级纪检监察机关通过持续高压态势，有效震慑了潜在的违规行为，使得党员干部自觉遵守八项规定的意识显著增强。同时，随着监督机制的不断完善和群众监督的积极参与，违规行为被发现和查处的概率大幅提升，进一步净化了党内政治生态。此外，通过公开通报典型案例，强化了警示教育效果，形成了良好的社会舆论氛围，为全面从严治党提供了有

力支撑。

从查处问题的类型来看，违规公款吃喝、收送礼品礼金、公款国内旅游等三类突出问题在八项规定实施初期占据了较大比例。然而，随着八项规定的深入落实和执纪力度的不断加大，这些问题得到了有效遏制。相反，一些新的形式主义、官僚主义问题开始浮现，如在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为等，这些问题严重影响了高质量发展。针对这些新问题，各级纪检监察机关及时调整工作重点，强化监督执纪问责，坚决查处不担当、不作为、乱作为、假作为等行为。通过开展专项整治行动，建立健全长效机制，推进全面从严治党向纵深发展。同时，加强宣传教育，提升党员干部的政治意识和纪律观念，确保中央八项规定精神深入人心。通过一系列有力措施，进一步净化了政治生态，提升了党和政府的公信力，为推动经济社会高质量发展提供了坚强保障。

**案例一：**最高人民法院审判委员会原委员、执行局原局长孟祥在2013年至2021年期间，先后收受礼金共计32万元，并接受私营企业主安排的宴请，食用高档菜肴，饮用高档酒水，费用由私营企业主支付。这种行为严重违反了中央八项规定精神，损害了公务人员的廉洁形象。孟祥被开除党籍、公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

**案例二：**原中国银行业监督管理委员会党委委员、副主

席蔡鄂生在2013年至2021年期间，先后收受礼金折合共计123.46万元和书法作品2幅，多次接受私营企业主在北京安排的宴请，食用高档菜肴，费用由私营企业主支付。此外，他还与家人接受私营企业主安排的旅游，多次接受打高尔夫球活动，多次出入私人会所接受宴请，相关费用均由私营企业主支付。蔡鄂生的行为严重违反了中央八项规定精神，他被开除党籍，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

**案例三：**浙江省委原常委、杭州市委原书记周江勇在2013年至2021年期间，先后收受礼金共计56万元、3.6万美元以及价值18.3万余元的生肖纪念金币，先后数十次接受5名私营企业主在公司内部食堂等场所安排的宴请，并饮用高档酒水。周江勇的行为同样违反了中央八项规定精神，他被开除党籍、公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

以上案例充分说明，中央八项规定不是一纸空文，而是有强大生命力和执行力的纪律要求，任何违反规定的行为都将受到严肃处理，无论职位高低。党中央始终强调，“中央八项规定不是管五年十年的，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠”。在新的历史时期，我们应继续深化对八项规定精神的理解和实践，推动形成更加务实高效的工作作风，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。

## 附件 全国查处违反中央八项规定精神问题历年数据统计图

### 全国查处违反中央八项规定精神问题历年数据统计图

